
Če grem v dom
upokojencev, potem
v enoposteljno sobo

Ko so prizadevnl strokovnl
sodelavci doma upokojencev
3enter razgrnili pred člane
sveta poslovno poročilo in
»bračuin svojega poslovanja, je
sreba reči najprej, da smo bi-
li prijetno presenečeni, nad
tolikimi raznimi podatki, ki bi
aajbrž, če bi bili napisani le
v suhoparnih števdlkah, šli mi-
mo nas, ne da bi jih opozorili.
rako pa so številke, opremlje-
ae s komentarji, pred nami
tar oživele. Za vsako sd videl
Sloveka, dejahja in kot delegat
raznih organizacij si upam
trditi, da bi se marsikatera
OZD, ko delegatom delavske-
a;a sveta dostavlja poslovna
paročila, lahko iz poročila, ki -
smo ga prejeli na vpogled de-
tegati sveta Doma upokojen-
3ev, marsikaj naučila.

Eden takšnih podatkov, ki
Sloveka naravnost sili, da vi-
3i pred sebaj vse tiste, kl že-
lijo v dom z vsemi upokojen-
Jevimi skrbmi, radostmi in
težavami, je podatek, da je naj-
srečje povpraševanje po eno-
E>osteljnih sobah, za dvopostelj-
ao se zanimajo kvečjemu za-
konci.

Kaj lahko sklepamo iz te-
ga?

Tudd star človek je oseb-
aost in želi svoj svet, svoj ko-
tdček, kjer laltko nemoteno
sanjari in razmišlja, ali pa po-
i5iva.

V letu 1974 je Dom upoko-
jencev Center posloval v iz-
jemnih okoldščinah. Združila
sta se namreč bjvšd Dom upo-
kojencev Tabor in Zavod za
oskrbo . oskrbovancev — Dom
na Poljanah. Ta združitev je
povzročila nekoliko kadrav-
skih težav, zlasti pa poročilo
ne more imeti dovolj primer-
jalnih podatkov, ker sta v le-
tu 1973 posloyali še ločeno dve
organizaoiji, v lanskem letupa
samo ena.

Povprečna starost upokojen-
cev se giblje o>koli 80 let,
prevladujejo pa ženske. Naj-
več je samskih, sledijo pa vdo-
veli, zakonsiki pari in nazad-
nje razvezani. Po izobrazbi je
največ takih, ki imajo sred-
njo šolo, najmanj pa tistih z
visoko šolo. Na drugem iiestu
so oskrbovanci z dokančano
osnovno šolo. Po poklicu pa
vsa leta, kar dom otostaja,
prednjačijo gospodinje, čeprav
zadnja leta njih število upa-
da, saj je vedno več žensk za-
poslenih. Za gospodinjami so
uradniki, nato pa kvalificdrani
delavcd.

Povedati je treba tudi po-
datek, da ima Dom Center
skupaj 450 postelj, in sacer
na Taboru 320, na Poljanah
pa 130.

Pri tem je treba povedati
Ujdi to, da je stanlkbiiira uipo-
kojencev po šolski izobrazbi
in poklicih v obeh dornovih
dokaj različna.čeprav je konč-
na slika takšna, kot sem jo
opisala. V Domu na Polja-
nah je več kot tretjina oskr-
bovancev nekvallficiranih de-
lavcev. Tudi razlika med samo-
plaoniki je dokaj očitna, med-
tem ko je tia Taboru več ti-
stih, kl stroške bivanja v Do-
mu pokrivajo sami, od tistih,
ki jim oskrbnino plačuje ob-
čina, je na Poljanah le 24 od-
stotkov samoplačmikov, in 66
odstotkov tistah, ki jim oskrb-
nino doplačuje občina, 10 od-
stotkov oskrbovancev pa krije
oskrbmno v celoti občina.

Največ oskrbovancev v obeh
domovih je iz občine Center.

Poročilo odkriva tudi prob-
lem žepnin. V Domu namrefi
opažajo, da različna žepnina,
ki jo občina daje oskrbovan:
cem, neugodno vpliva na po-
čutje upokojencev in se čuti-
jo zaradi občutnih razlik n&-
kateri močno prizadeti. Poro-
čilo nakazuje potrebo, da se
nujno in čimprej višina žep-
nin vsaj v ljubljanskih obči-
nah uskladi.

V Domu na Taboru obstaja
hišni odbor, ki ga sestavljajo •
upokojend ki ki je zelo de-
laven. Vsako letx> ima svoj
občni zbor, med letom pa
storba za razvedrilo in rekrea-
cijsko dejavnost oskrbovancev.
Take so razne prireditve, za-
bave, predavanja, izleti, debat-
ni, glasbeni, telovadni in dmž-
beni krožek stalna oblika de-
la z upokojenci. Odbor nada-
lje sodeluje tudi pri urejanju
medsebojnih odnosov, vodi
knjižnico, skrbi za spoštovanje
bišnega reda, sodeluje pri se-
stavljanju jedilnikov, organizi-
ra razna predavanja in skrbi
tudi še za druge oblike raz-
vedrila in rekreacije oskrbo-
vancev. Hdšni odbor si je za-
dal tudi težko in odgovorno
nalogo, kako zaposliti upoko-
jence, ki se počutdjo osamlje-
ne in jim je dolgčas ter se
ne vključujejo v domsko živ-
ljenje zaradi svoje osamljeno-
sti ali pa bolezni.

Zelo zanimivi so podatki o
boleznih, ki nadlegujejo oskr-
bovance. Daleč pred vsemi
prednjačijo bolezni srca in
ožilja ter vasok krvnJ prittsk.

Kot večina organizacij zdru-
ženega dela se tudi Dom upo-
kojencev Ceanter ubada z vpra-
šanji pomanjkanja delovne si-
le, predvsem pri medlcinskem,
strokovnem kadru — sestre in
pri strežndškem osebju.

Dom na Taboru nudl tudl
ddetno prehrano zunanjim abo-
nentom, s čimer opravlja neko
humano delo, saj bi se mnogi
bolniki, ki so prisiljeni uživa-
ti dietno prehrano, ne mogli
prehranjevati ndkjer da-ugje,
kajti v Ljubljani ne premore-
mo restavracije, ki bi po zmer-
raih cenah pripravljala dietno
prehrano za bolnike. Na Ta-
boru se hrani tudi 50 študen-
tov na osnovi posebnega spo-
razuma sklenjenega s skladom
za zdravstveno varstvo študen-
tov.

Tu so še posebna poročila
kuhinje, pratadce, šivalnice, ki
vsaka zase razgrinja vrsto za-
nimivdih podatkov in številk,
skupno pa jim je eno — na-
prave zastarele, dotrajale, de-
narja za nabavo nov&t pa ni.

V nekaj kratkih stavkih ifi
številkah, ki sem jih zasledi-
la v poročilu in ki so priteg-
nile mojo pozornost, sem sku-
šala opisati delo pnizadevnega
kolektiva Doma upokojencev
Center. Upam pa, da bom v
enem izmed svojih prihodnjih
prispevkov za Dogovore uspe-
la osvetlitd življenje in delo
upokojencev samih, ki se v
Domu po zagotpvilu predstav-
ndkov in njih samlh v svetu
zavoda, dobro počuttujo in so
zadovoljni, da so na starost
svojega življenja našli v Do-
mu upokojencev Center svoj
mirni in tihi kotiček, zahva-
ljujoč nesebdčni skrbi in po-
žTtvovahiosti vseh, ki se v Do-
mu trudijo, da bi upokojen-
cem v Domu nudili topel k o
šček domačnosti in ljubezni.
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